9 апреля 2020 года в Санкт-Петербурге состоится заседание Постоянной комиссии Парламентской Ассамблеи Организации Договора о коллективной безопасности по вопросам обороны и безопасности.
Заседание пройдет под председательством члена Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по безопасности и противодействию коррупции Анатолия ВЫБОРНОГО.

Члены комиссии рассмотрят организационный вопрос о кандидатуре заместителя председателя Постоянной комиссии Парламентской Ассамблеи ОДКБ по вопросам обороны и безопасности.

Парламентарии заслушают доклад сотрудника Секретариата Организации Договора о коллективной безопасности Александра ВИНИДИКТОВА об итогах ноябрьской (2019 года) сессии Совета коллективной безопасности  Организации Договора  о коллективной безопасности и деятельности ОДКБ на современном этапе.

Совместно с экспертами участники заседания рассмотрят ход работы над проектами модельных законов ОДКБ:
 «Об информационной безопасности»;
«Об информационно-аналитическом обеспечении  правоохранительной деятельности»;

«О противодействии технологическому терроризму на объектах топливно-энергетического комплекса»;

рекомендаций: 
- по противодействию незаконному обороту оружия массового уничтожения;
- по формированию общих подходов государств – членов ОДКБ в отношении государственной регистрации новых психоактивных веществ;
- по совершенствованию законодательства государств – членов ОДКБ в области организации международных полетов авиации вооруженных сил, других войск и воинских формирований;

Базовых критериев и показателей антикоррупционного мониторинга (распространения коррупции) в государствах – членах ОДКБ;
Концепции плана действий и инструментария в вопросах противодействия кибервызовам и угрозам.
Члены комиссии рассмотрят предложения, поступившие из парламентов государств – членов ОДКБ, компетентных органов и учреждений науки в проект Программы деятельности ПА ОДКБ по сближению и гармонизации национального законодательства государств – членов ОДКБ на 2021–2025 годы.
