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ЗАЯВЛЕНИЕ

Совета Парламентской Ассамблеи Организации Договора о коллективной безопасности о недопустимости иностранного вмешательства 
в избирательные процессы государств – членов Организации
Проведенные выборы в государствах – членах Организации Договора 
о коллективной безопасности демонстрируют зрелость и устойчивость их избирательных систем. Свободный, открытый, конкурентный характер состоявшихся выборов соответствует национальному законодательству, общепризнанным универсальным и региональным международным обязательствам в данной области. 

В то же время выступаем против любых попыток прямого и косвенного иностранного вмешательства, с целью поставить под сомнение их демократический характер. Недопустимо давать необъективные оценки происходящим процессам и широко использовать социальные сети, видеохостинги и другие средства массовой коммуникации для систематических информационных вбросов, направленных на расслоение и поляризацию общества и провоцирующих электорат на радикальные действия. 

Важно пресекать любые попытки вмешательства извне в национальные избирательные процессы государств – членов Организации. Никакие государства и представители не имеют права вмешиваться в избирательные процессы, тем более пытаться навязывать какие-либо требования государствам – членам Организации по их осуществлению, в том числе оказывая незаконную поддержку оппозиционным силам через различные неправительственные организации. 

Большую опасность представляют управляемые из-за рубежа информационные ресурсы, социальные сети и видеохостинги, которые осуществляют политическую цензуру онлайн-контента без решения суда или других уполномоченных органов. 

Считаем такую антидемократическую практику прямой угрозой суверенитету и национальной безопасности государств – членов Организации.

Совет Парламентской Ассамблеи Организации Договора о коллективной безопасности решительно заявляет о недопустимости вмешательства                 во внутренние дела государств.
Совет Парламентской Ассамблеи Организации Договора о коллективной безопасности считает, что грубое нарушение основополагающих демократических прав и свобод в глобальных информационных сетях владельцами иностранных информационных ресурсов требует взвешенной, объективной оценки со стороны международных, в том числе парламентских, организаций.

