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ГЛОССАРИЙ
специальных терминов в сфере приграничного сотрудничества 
при возникновении чрезвычайных ситуаций природного 
и техногенного характера

Аварийно-спасательная служба – совокупность органов управления, сил и средств, предназначенных для решения задач по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и функционально объединенных в единую систему, основу которой составляют аварийно-спасательные формирования.

Аварийно-спасательное формирование – самостоятельная или входящая в состав аварийно-спасательной службы структура, предназначенная для проведения аварийно-спасательных работ, основу которой составляют подразделения спасателей, оснащенные специальными техникой, оборудованием, снаряжением, инструментами и материалами.

Аварийно-спасательные работы – действия по спасению людей, материальных и культурных ценностей, защите природной среды в зоне чрезвычайных ситуаций, локализации чрезвычайных ситуаций и подавлению или доведению до минимально возможного уровня воздействия характерных для них опасных факторов. Аварийно-спасательные работы характеризуются наличием факторов, угрожающих жизни и здоровью проводящих эти работы людей, и требуют специальной подготовки, экипировки и оснащения.

Государственная граница государств – членов ОДКБ – линия и проходящая по этой линии вертикальная поверхность, определяющие пределы территории государств – членов ОДКБ (суши, вод, недр, воздушного пространства).

Государственная поддержка развития приграничного сотрудничества – совокупность решений и действий организационного, правового, финансового характера центральных органов государственной власти, направленных на реализацию проектов (программ) приграничного сотрудничества.

Государственная программа развития приграничного сотрудничества – комплекс мер центральных органов государственной власти, направленных на развитие приграничного сотрудничества, осуществляемых с использованием средств государственного бюджета.

Группа по оказанию помощи – группа специалистов, созданная специально для направления запрашивающей стороне (в том числе военный персонал), предназначенная для оказания помощи.

Другие неотложные работы при ликвидации чрезвычайной ситуации – действия, направленные на обеспечение аварийно-спасательных работ, оказание медицинской и других видов помощи населению, пострадавшему в чрезвычайной ситуации, создание условий, необходимых для защиты жизни и сохранения здоровья людей.

Запрашивающая сторона –  сторона, обращающаяся к другой стороне с просьбой о направлении групп по оказанию помощи, оснащению и материалам обеспечения.

Зона чрезвычайной ситуации – территория, на которой сложилась чрезвычайная ситуация.

Инфраструктура государственной границы – комплекс рубежей, гидротехнических, инженерных сооружений и заграждений, иных объектов, возводимых, оборудуемых и используемых в целях обозначения, содержания государственной границы и обеспечения ее охраны.

Инфраструктура приграничной территории – комплекс стационарных объектов, инженерных и других сооружений, оборудуемых и используемых в целях обеспечения пограничной безопасности.

Классификация чрезвычайных ситуаций – порядок отнесения чрезвычайных ситуаций к классам, установленным в соответствии с их опасностью для жизни и здоровья человека, нарушением условий жизнедеятельности, размером ущерба (вреда).

Компетентные органы – органы власти государств – членов ОДКБ, наделенные соответствующей компетенцией и полномочиями в сфере приграничного сотрудничества.

Ликвидация чрезвычайных ситуаций – аварийно-спасательные и другие неотложные работы, проводимые при возникновении чрезвычайных ситуаций и направленные на спасение жизни и сохранение здоровья людей, уменьшение размеров ущерба окружающей среде и материальных потерь, а также на локализацию зон чрезвычайных ситуаций, прекращение действия характерных для них опасных факторов.

Материалы обеспечения – материальные средства, предназначенные для бесплатного распределения среди населения, пострадавшего в результате чрезвычайной ситуации.

Оснащение – материалы, технические и транспортные средства, снаряжение аварийно-спасательных служб и формирований и личное снаряжение их членов.

Перемещение материальных ценностей государственного материального резерва – транспортировка материальных ценностей из одного пункта хранения материальных ценностей государственного материального резерва в другой пункт, включая погрузку и разгрузку материальных ценностей.

Пограничная безопасность – составная часть национальной безопасности государства, представляющая собой состояние защищенности политических, экономических, информационных, гуманитарных и иных интересов личности, общества и государства на государственной границе и в пограничном пространстве, обеспечиваемое в соответствии с законодательством и нормативными правовыми актами государств – членов ОДКБ, в том числе путем осуществления охраны государственной границы, функционирования пунктов пропуска через государственную границу, предупреждения и пресечения правонарушений на приграничной территории.
 
Пограничная деятельность – деятельность (система мер), осуществляемая государственными органами, органами местного самоуправления, организациями, общественными объединениями и гражданами, направленная на обеспечение безопасности государства в пограничной сфере.

Пограничная сфера государства – сфера жизнедеятельности государства, в которой осуществляется его трансграничное взаимодействие с другими государствами, связанное с пересечением физическими лицами государственной границы, а также перемещением через государственную границу товаров и транспортных средств.

Пограничное пространство государства – пространство, включающее государственную границу, приграничную территорию, воздушное пространство, континентальный шельф и исключительную экономическую зону государства.
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Предоставляющая сторона – сторона, удовлетворяющая просьбу другой стороны о направлении группы по оказанию помощи, оснащению и материальному обеспечению.

Предупреждение чрезвычайных ситуаций – комплекс мероприятий, проводимых заблаговременно и направленных на максимально возможное уменьшение риска возникновения чрезвычайных ситуаций, а также на сохранение здоровья людей, уменьшение размеров ущерба окружающей среде и материальных потерь в случае их возникновения.

Приграничные территории – территории или часть территорий административно-территориальных образований государств – членов ОДКБ, прилегающие к государственной границе государств – членов ОДКБ и определяемые в качестве таковых в соответствии с их национальным законодательством или международными договорами, участниками которых они являются.

Приграничный регион государства – государственно-территориальное (административно-территориальное) образование государства, границы которого частично совпадают с государственной границей сопредельного государства.

Проекты (программы) приграничного сотрудничества – комплекс мер участников приграничного сотрудничества на уровне приграничного региона государства, направленных на развитие приграничного сотрудничества.

Пункт пропуска – территория (акватория) в пределах железнодорожного вокзала (станции), речного порта, аэропорта, открытых для международных сообщений (международных полетов), а также иной специально выделенный и оборудованный участок местности, где осуществляется пропуск через государственную границу физических лиц, транспортных средств и товаров.

Регион приграничного сотрудничества – форма взаимодействия приграничных регионов сопредельных государств, осуществляемого в соответствии с международными договорами государства и соглашениями о приграничном сотрудничестве.

Система обеспечения безопасности государства в пограничной сфере – совокупность государственных органов, органов местного самоуправления, организаций, общественных объединений и граждан, а также единой централизованной системы управления их действиями по поддержанию и повышению пограничной безопасности.

Соглашение о приграничном сотрудничестве – соглашение органов  власти государственно-территориальных (административно-территориальных) и муниципальных образований приграничного региона государства с органами власти государственно-территориальных (административно-территориальных) и муниципальных образований приграничных регионов сопредельных государств по вопросам приграничного сотрудничества.

Сопредельное государство – иностранное государство, имеющее с государствами – членами ОДКБ общий участок государственной границы.

Трансграничная чрезвычайная ситуация – чрезвычайная ситуация, негативные последствия которой выходят за пределы государства, либо чрезвычайная ситуация, которая произошла за рубежом и затрагивает территорию государства.

Угроза безопасности государства в пограничной сфере – опасность (реальная возможность нанесения ущерба) обществу и государству от источников и носителей опасности, находящихся или действующих в пограничной сфере государства.

[bookmark: OCRUncertain068][bookmark: OCRUncertain071][bookmark: OCRUncertain072][bookmark: OCRUncertain073][bookmark: OCRUncertain076][bookmark: OCRUncertain077][bookmark: OCRUncertain078][bookmark: OCRUncertain079][bookmark: OCRUncertain080][bookmark: OCRUncertain082][bookmark: OCRUncertain083][bookmark: OCRUncertain089]Участники приграничного сотрудничества – центральные органы государственной власти, государственно-территориальные (административно-территориальные) и муниципальные образования на территории приграничного региона государства, органы власти государственно-территориальных (административно-территориальных) и муниципальных образований, органы местного самоуправления, учреждения, предприятия, общественные организации, иные юридические лица, находящиеся на территории приграничного региона государства, а также физические лица, постоянно проживающие на территории приграничного региона государства, взаимодействующие с соответствующими органами власти, государственно-территориальными (административно-территориальными) образованиями, другими участниками приграничного сотрудничества  сопредельных  государств  в  пределах компетенции, определенной законодательством государства,  международными договорами государства и соглашениями о приграничном сотрудничестве.

Чрезвычайная ситуация – обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, стихийного или иного бедствия, которые могут повлечь или повлекли за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей.



