РЕЗОЛЮЦИЯ 
конференции «Актуальные аспекты законодательного регулирования проблем предупреждения чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера»
Участники международной научно-практической конференции «Актуальные аспекты законодательного регулирования проблем предупреждения чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», обсудив проблемы законодательного регулирования предупреждения чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера на территории государств – членов ОДКБ отмечают следующее.

Современная международная обстановка требует от государств – членов ОДКБ оперативного и адекватного реагирования на существующие и потенциальные вызовы и угрозы международной безопасности, значительного повышения уровня их взаимодействия по укреплению системы коллективной безопасности.

Анализ существующих вызовов и угроз на пространстве государств-членов Организации Договора о коллективной безопасности говорит о возрастании, в современных условиях,  опасности возникновения чрезвычайных ситуаций, в том числе, носящих трансграничный характер, и необходимости, в связи с этим, коллективных усилий по созданию системы чрезвычайного реагирования, обеспечивающей эффективное решение по ликвидации их последствий.   

Актуальным остается профилактика чрезвычайных ситуаций, обеспечение деятельности аварийно-спасательных формирований и иных уполномоченных  органов при ликвидации чрезвычайных ситуаций, обеспечение безопасности государств – членов ОДКБ в условиях чрезвычайных ситуаций, нормативное правовое регулирование отношений в области реагирования на чрезвычайные ситуации в рамках ОДКБ. Возрастает значение предотвращения и ликвидации последствий природных и техногенных чрезвычайных ситуаций, и, как следствие, гармонизации законодательства государств – членов ОДКБ в указанной области.
Организация Договора о коллективной безопасности является важным инструментом в механизме предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуации природного и техногенного характера. Ее деятельность позволяет инициировать выстраивание системы реагирования на чрезвычайные ситуации на принципах многофункционального подхода.
В современных условиях необходима концентрация усилий государств — членов ОДКБ на эффективном использовании накопленного внутреннего потенциала и расширении сотрудничества в обеспечении системы реагирования на чрезвычайные ситуации.
Государства - члены Организации Договора о коллективной безопасности, придавая важное значение дальнейшему повышению потенциала Организации Договора о коллективной безопасности, подтверждая свое стремление к обеспечению на коллективной основе безопасности и стабильности государств – членов, заявляя о приверженности целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций, общепризнанным принципам и нормам международного права, руководствуясь Договором о коллективной безопасности, Уставом Организации Договора о коллективной безопасности, стремясь к объединению усилий для обеспечения механизма реагирования на чрезвычайные ситуации  приняли решение о продолжении работы по гармонизации национальных законодательств государств – членов ОДКБ в области реагирования на чрезвычайные ситуации.

На заседании Экспертно-консультативного совета при Совете Парламентской Ассамблеи ОДКБ 7 апреля 2011 года была принята Концепция по гармонизации законодательства государств – членов ОДКБ в области реагирования на чрезвычайные ситуации, и продолжается работа по подготовке Рекомендаций и Глоссария специальных терминов в целях их использования для совершенствования национального  законодательства государств – членов ОДКБ.

Система реагирования на чрезвычайные ситуации в рамках ОДКБ строится на следующих принципах:

сотрудничества государств-членов Организации Договора о коллективной безопасности в области реагирования на чрезвычайные ситуации;
предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций безопасными способами, без вмешательства в дела, входящие по   внутреннюю компетенцию любого государства и без затрагивания интересов и сфер ответственности других международных организаций;
обеспечения  всеобщей  и  региональной  безопасности  в области реагирования на чрезвычайные ситуации;
добросовестного, своевременного и обязательного выполнения государствами обязательств, принятых ими по оказанию помощи государствам-членам Организации Договора о коллективной безопасности в области реагирования на чрезвычайные ситуации;
оказания помощи жертвам стихийных бедствий и других чрезвычайных ситуаций, имеющих место на территории государств-членов Организации Договора о коллективной безопасности;
демократизма и гуманизма, приоритетности жизни и здоровья человека; 
заблаговременного проведения мероприятий,    направленных на предупреждение чрезвычайных ситуаций, а также на максимально возможное снижение размеров ущерба и потерь в случае их возникновения;
планирования,  осуществления и согласованности  мероприятий в области реагирования на чрезвычайные ситуации с учетом экономических, природных и иных характеристик, особенностей территорий и степени   реальной опасности возникновения чрезвычайных ситуаций;
необходимой достаточности и максимально возможного использования имеющихся сил и средств при реагировании на чрезвычайные ситуации; 
 гласности и информирования населения и организаций о прогнозируемых и возникших чрезвычайных ситуациях, мерах по реагированию на них;
 обязательности проведения оперативных  спасательных, аварийно-восстановительных и других неотложных работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций; 
 оказания экстренной медицинской помощи, социальной  защиты населения и пострадавших работников, возмещения вреда и ущерба, причиненного вследствие чрезвычайных ситуаций здоровью и имуществу граждан, окружающей природной среде и объектам хозяйствования.
Практика показала, что на сегодняшний день требуется развитие и совершенствование нормативной правовой базы государств - членов ОДКБ в области реагирования на чрезвычайные ситуации.
Значительный вклад в разработку современной научно-теоретической базы вносят международные научные форумы и конференции, выводы и рекомендации которых учитываются государствами — членами ОДКБ в законотворчестве. Проводимые научно-представительские мероприятия подтвердили их актуальность в целях создания упорядоченной, гармонизированной и унифицированной правовой базы как основы эффективного взаимодействия государств в сфере предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций.
Решению проблем гармонизации национального  законодательства  государств - членов ОДКБ в сфере реагирования на чрезвычайные ситуации, повышению эффективности их сотрудничества в осуществлении мероприятий по предупреждению чрезвычайных ситуаций и ликвидации их последствий будут содействовать:
целенаправленная и систематическая работа государств - членов ОДКБ по ратификации и выполнению внутригосударственных процедур для вступления в силу ранее принятых документов в рамках ОДКБ;
развитие международной правовой базы сотрудничества государств-членов ОДКБ в сфере реагирования на чрезвычайные ситуации;
реализация Основных направлений действий государств — членов Организации Договора о коллективной безопасности по формированию системы коллективного реагирования на чрезвычайные ситуации на период до 2012 года.
Участники конференции считают, что для осуществления мероприятий реагирования на чрезвычайные ситуации государств - членов ОДКБ требуется наращивание политической воли к совместным действиям и согласованности усилий заинтересованных министерств и ведомств по их обеспечению необходимым финансированием, материально-техническими средствами и профессиональными кадрами.
Участники конференции, подчеркивая актуальность рассмотренных вопросов, полагают целесообразным рекомендовать парламентам государств – членов Организации Договора о коллективной безопасности, а также заинтересованным министерствам и ведомствам основные усилия сосредоточить на решение следующих задач:
Создать единое информационное пространство,  т.е. сформировать единую информационно-правовую базу государств  – членов Организации Договора о коллективной безопасности в области реагирования на чрезвычайные ситуации;

разработать и применять единые критерии классификации чрезвычайных ситуаций;

закрепить в законодательстве государств – членов  Организации Договора о коллективной безопасности единую систему реагирования на чрезвычайные ситуации, направленную на координацию деятельности различных служб и ведомств по предупреждению чрезвычайных ситуаций и ликвидации их последствий;

определить механизм объявления территории, подвергшейся воздействию поражающих факторов природного и техногенного характера, зоной чрезвычайной ситуации, а также определить условия и порядок снятия такого статуса;

законодательно урегулировать вопросы оказания первой психологической помощи лицам, пострадавшим в чрезвычайных ситуациях,  определив в законодательстве государств – членов Организации Договора о коллективной безопасности единообразную процедуру оказания такой помощи;

наиболее полно и единообразно законодательно закрепить полномочия органов местного самоуправления в сфере предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций;

законодательно определить единообразный механизм совместных действий органов государственной власти, органов местного самоуправления при возникновения чрезвычайных ситуаций;
привлечь научно-исследовательское сообщество государств — членов ОДКБ для рассмотрения вопросов гармонизации национальных законодательств государств – членов ОДКБ в области реагирования на чрезвычайные ситуации;

продолжить работу по гармонизации законодательства государств – членов Организации Договора о коллективной безопасности в области реагирования на чрезвычайные ситуации не только природного и техногенного характера, но и других категорий чрезвычайных ситуаций.
Участники конференции поддерживают деятельность Парламентской Ассамблеи ОДКБ, направленную на выработку согласованных позиций на международной арене, консолидацию усилий и углубление взаимодействия государств - членов ОДКБ в области гармонизации законодательства в сфере реагирования на чрезвычайные ситуации.
Участники конференции, констатируя актуальность состоявшегося диалога, считают, что реализация задач предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций возможна только на основе самого широкого международного сотрудничества, подтверждают свою готовность к конструктивному взаимодействию со всеми заинтересованными структурами, действующими на пространстве ОДКБ.
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